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ЛА КИ РАД ДЕ ЦЕ У МЕ ЂУ НА РОД НИМ  
СТАН ДАР ДИ МА И ЗА КО НО ДАВ СТВУ  

ОДА БРА НИХ СТРА НИХ ДР ЖА ВА*

Сажетак: За шти та де це на ра ду би ла је јед на од пр вих те ма ко ји ма 
се ба ви ло рад но за ко но дав ство у све ту. Ипак, уре ђе ње ра да де це и да ље пред-
ста вља јед ну од не до вољ но ре гу ли са них обла сти у рад ном пра ву. Уну тар 
то га јед на од но ви јих те ма је тзв. ла ки рад де це. Овај об лик деч јег ра да по-
сто ји од вај ка да, на ро чи то у по ро ди ци и до ма ћин ству, па се сма тра и ко ри-
сним за сти ца ње рад них на ви ка и ис ку ства. Ме ђу тим, мо же би ти и опа сан 
и ште тан. Циљ овог тек ста је да ба ци мо ви ше све тла на по јам ла ког деч јег 
ра да, са ак цен том на по сто је ћу ре гу ла ти ву у све ту и мо гућ но сти за по зи-
тив но уре ђе ње ове обла сти. 

Кључнеречи: рад, де ца, ла ки по сло ви, за шти та де це

1) УВОД

За шти та де це на ра ду би ла је пр ва те ма ко јом се ба ви ло рад но за ко но-
дав ство у све ту.1 Ипак, уре ђе ње ра да де це и да ље пред ста вља јед ну од не-
до вољ но ре гу ли са них обла сти у рад ном пра ву. 

* Овај рад ре зул тат је ис тра жи ва ња на про јек ту „Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни 
иза зо ви“ ко ји спро во ди Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду.

1 Пр ви акт рад ног пра ва, из 1802. го ди не, био је бри тан ски За кон о здрав стве ној и ду-
хов ној за шти ти уче ни ка и дру гих ли ца за по сле них у пре ди о ни ца ма и ткач ни ца ма па му ка 
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Ма да је, за хва љу ју ћи до но ше њу ни за про пи са ко ји ма је уре ђи ван деч ји 
рад то ком XIX ве ка, оства рен ве ли ки на пре дак у ве зи са за шти том де це на 
ра ду,2 кра јем про шлог ве ка тај про блем се по но во на мет нуо. Свет ка еко ном-
ска кри за, гло ба ли за ци ја, про ду бљи ва ње си ро ма штва, по но во су отво ри ли 
пи та ње не при хва тљи вог и штет ног ”деч јег ра да”, ко ји је све ма сов ни ји.3 
Ши ром све та да нас по сто је ве ли ки про бле ми у ве зи са ра дом де це, као што 
су: за по шља ва ње ис под до зво ље ног уз ра ста, рад на екс по а та ци ја, при нуд ни 
рад, „тре фи кинг“,4 рад де це на опа сним по сло ви ма.5 

По ред опа сног и штет ног ра да по сто ји и ле га лан рад де це.6 То је пр вен-
стве но рад у окви ру рад ног од но са, ко ји је у свим др жа ва ма до зво љен на 

и дру гим фа бри ка ма (тзв. За кон о за шти ти деч јег ра да). И ка сни ји ен гле ски за ко ни ти ца ли 
су се рад но прав не за шти те де це – из 1819. и 1833. У истом пе ри о ду и дру ге раз ви је не зе мље 
(нпр. Фран цу ска и Не мач ка – 1841. го ди не) до но се слич не про пи се. Вид: Strug gle for de moc racy, 
Child la bo ur, Na ti o nal Ar chi ves, UK, http://www.na ti o na lar chi ves.go v.uk /pat hways/ci ti zen ship/
strug gle_de moc racy/chil dla bo ur.htm; П. Јо ва но вић, Рад но пра во, Но ви Сад, 2018, стр. 39. 

2 За шти та де це по сто ји ка ко у ме ђу на род ном пра ву (у стан дар ди ма Ује ди ње них на ци ја, 
Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да, Са ве та Евро пе, Европ ске уни је), та ко и у ни зу на цио нал них 
про пи са. Та за шти та од но си се на низ пи та ња, као што су: мо гућ ност за сни ва ња рад ног 
од но са (уз раст), до зво ље ни (по себ ни) и штет ни усло ви ра да (опа сни по сло ви) за де цу, оба-
вља ње ра да уз шко лу, шко ло ва ње уз рад, рад у по ро ди ци, по љо при вре ди. О овом про бле-
ма ти ци ви де ти ви ше: Young wor kers in the EU: Age li mits & wor king ti me, https://eu ro pa.eu /
you re u ro pe/bu si ness/hu man-re so ur ces/em ployment-con tracts/young-wor kers/in dex_en .ht m; П. 
Јо ва но вић, Ра њи вост де це/омла ди не и мо гућ ност од но сно за бра на њи хо вог ра да, Рад но и 
со ци јал но пра во, Удру же ње за рад но пра во и со ци јал но оси гу ра ње Ср би је, Бе о град, 2020, 
бр. 1, стр. 21; П. Јо ва но вић, Кључ ни аспек ти до пу ште ног и не до пу ште ног ра да мла дих, Рад-
но и со ци јал но пра во, Удру же ње за рад но пра во и со ци јал но оси гу ра ње Ср би је, Бе о град, 
2019, бр. 1, стр. 1; С. Ја ша ре вић, За шти та де це у ве зи са ра дом у ЕУ, Рад но и со ци јал но пра-
во, Удру же ње за рад но пра во и со ци јал но оси гу ра ње Ср би је, Бе о град, 2020, бр. 2, стр. 5; С. 
Ја ша ре вић, При каз за ко но дав ства ода бра них зе ма ља Европ ске уни је о за шти ти де це на 
ра ду и за шти ти де це од де чи јег ра да, укљу чу ју ћи нај го ре фор ме ра да, МАП‘16 Про је кат, 
Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да, 2020. 

3 Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да (МОР) раз ли ку је „child work“ (рад де це) и „child 
la bo ur“ (де чи ји рад). Овај дру ги по јам под ра зу ме ва не ле гал ни об лик ра да де це – опа сан и 
за бра њен рад, док пр ви об у хва та све об ли ке ра да де це. Ви де ти ви ше: World Re port on Child 
La bo ur 2015: Pa ving the way to de cent work for young pe o ple, In ter na ti o nal La bo ur Or ga ni za tion 
(ILO), Ge ne va, 2015.

4 По јам „Тре фи кинг“ је на стао од ен гле ске ре чи ’traf fic king’ и под ра зу ме ва не за ко ни-
ту „тр го ви ну љу ди ма“ ра ди њи хо вог ко ри шће ња у свр ху при нуд ног ра да, екс пло а та ци је, 
сек су ал ног роп ства или сек су ал не екс пло а та ци је. 

5 Пре ма Свет ском из ве шта ју о деч јем ра ду (2015), гло бал не про це не де чи јег ра да од 
стра не МОР за 2012. го ди ну по ка зу ју да упр кос зна чај ном на прет ку, још увек има 168 ми-
ли о на де це ши ром све та „за ро бље них у деч јем ра ду“, што чи ни го то во 11% це ло куп не 
деч је по пу ла ци је. Де ца на опа сним по сло ви ма ко ји ди рект но ште те њи хо вом здра вљу, без-
бед но сти или мо рал ном раз во ју, чи не ви ше од по ло ви не све де це (85 ми ли о на у ап со лут ном 
из но су). Ви де ти на стр. 1 по ме ну тог до ку мен та. 

6 Де те том се, по Кон вен ци ји УН о пра ви ма де те та из 1989. го ди не (чл. 1), сма тра: „сва-
ко људ ско бићe ко је ни је на вр ши ло осам на ест го ди на жи во та, уко ли ко се, по за ко ну ко ји се 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2021

785

од ре ђе ном уз ра сту. За тим, ту је и тзв. ла ки рад де це. У пи та њу су по сло ви 
ко је де ца оба вља ју ми мо рад ног од но са, на раз ли чи тим уз ра сти ма, а прак-
ти ку ју се: у то ку рас пу ста, то ком шко ле, у по ро ди ци и по ро дич ном до ма ћин-
ству, у по љо при вре ди, у по ро дич ним рад ња ма или пред у зе ћи ма, у обла сти 
умет но сти, кул ту ре, спор та, ре клам не де лат но сти. Ова кво рад но ан га жо ва ње 
у све ту је ве о ма ра ши ре но и у осно ви се не сма тра штет ним, већ на про тив 
– ко ри сним. Та ко де те сти че рад не на ви ке и ис ку ство, упо зна је се са ко ри-
сним аспек ти ма ра да и про фе си о нал ног жи во та у ко ји ће ка сни је сту пи ти. 
Та ко ђе, у по ро ди ци је та ква по моћ че сто и нео п ход на.

Ова кав рад се прак ти ко вао ве ко ви ма и био је уо би ча јен, на ро чи то у 
се о ским под руч ји ма. За то ду го и ни је био спо ран, све док ни су из у ча ва њем 
штет ног и опа сног ра да за де цу за па же ни и не ки не га тив ни ефек ти опи са ног 
рад ног ан га жо ва ња (зло у по тре бе де це, пре те ра ни рад, опа сни усло ви ра да 
за раз вој де те та). Због то га су се и ла ки по сло ви за де цу по че ли из у ча ва ти и 
ре гу ли са ти. 

Ана ли зом по сто је ће ре гу ла ти ве и до ступ не ли те ра ту ре у све ту до шли 
смо до за кључ ка да је ”ла ки рад де це” не до вољ но ра све тљен. Ни је си сте ма-
тич но уре ђен или је пот пу но не ре гу ли сан (као нпр. код нас), а ни је ни до вољ-
но об ра ђен у ли те ра ту ри. Због то га ће мо у овом ра ду по ку ша ти да ба ци мо 
ви ше све тла на по јам ла ког ра да, ре гу ла ти ву, про бле ме у прак си, те мо гућ-
но сти ка ко да се тај рад ква ли тет но уре ди.7

2) ПО ЈАМ И ГЕ НЕ РАЛ НИ УСЛО ВИ ЗА ОБА ВЉА ЊЕ  
ЛА КОГ ДЕЧ ЈЕГ РА ДА 

Ма да је при лич но сла бо ви дљив, ла ки рад де це је ве о ма ра ши рен у све-
ту. Пре ма Ме ђу на род ној ор га ни за ци ји ра да (МОР) 66 ми ли о на де це ра де на 
по сло ви ма ко ји не спа да ју у не до зво ље ни рад. Ту ула зе де ца из ме ђу 12-14 
го ди на ко ја ра де на ла ким по сло ви ма ко ји ни су опа сни ма ње од 14 са ти не-
дељ но или де ца из ме ђу 15-17 го ди на ко ја ра де на по сло ви ма ко ји ни су опа сни 
(и ра де ма ње од 43 са ти не дељ но). Рад де це из ван ових окви ра МОР сма тра 
опа сним деч јим ра дом.8

при ме њу је на де те, пу но лет ство не сти че ра ни је.” Кон вен ци ја је ра ти фи ко ва на код нас: Сл. 
лист СФРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 15/1990. и Сл. лист СРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри бр. 
4/1996 и 2/1997. 

7 Оче ку је се да се ово пи та ње уре ди и код нас, по што је у при пре ми уред ба о уре ђе њу 
ла ког ра да (Ми ни стар ство за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња фор ми ра ло 
је рад ну гру пу ко ја ће се ба ви ти овим пи та њем). 

8 Из: Fre qu ently Asked Qu e sti ons, Glo bal esti ma tes of child la bo ur, ILO, Ge ne va, 2016, 
https://www.ilo.org/wcmsp5/gro ups/pu blic/@e d_norm/@i pec/do cu ments/pu bli ca tion/wcms_ 
575604.pdf
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При ли ком ре гу ли са ња ове вр сте ра да де це и мла дих ко ри сте се углав-
ном два пој ма „ла ки рад“ или „ла ки по сло ви за де цу“, при че му из ме ђу та два 
пој ма не ма су штин ске раз ли ке, од но сно схва та ју се као си но ни ми.

Иа ко не по сто ји уни форм ни, оп ште при хва ћен по јам ла ког ра да у све ту, 
уо ча ва се из ве сна ујед на че ност у овом по гле ду. Нај јед но став ни је ре че но, као 
ла ки рад де це се схва та сва ки рад ко ји по оби му, ин тен зи те ту и струк ту ри 
не ће би ти ште тан за де те. У ре гу ла ти ви се углав ном или утвр ђу је де фини-
ци ја овог пој ма или се уз де фи ни са ње утвр ђу ју и основ ни усло ви да би се ла ки 
рад де це сма трао ле гал ним. Усло ви за оба вља ње ла ког ра да ко ји се сре ћу 
у упо ред ном и ме ђу на род ном за ко но дав ству мо гу се по де ли ти у две гру пе: 
1. ге не рал ни (оп шти) усло ви, 2. по себ ни усло ви за оба вља ње ла ког ра да. 

Де фи ни ци је ла ког ра да у упо ред ној прак си ни су че сте – ви ше се иде на 
опис по сло ва и ге не рал них усло ва за њи хо во оба вља ње. На ве шће мо не ке 
при ме ре.

Пре ма Ди рек ти ви Европ ске уни је (ЕУ) бр. 94/33 о за шти ти мла дих на 
ра ду9 ко ја пред ста вља оквир ни до ку мент за ре гу ли са ње и од ви ја ње ра да 
де це уоп ште у ЕУ (чл. 3, ст. 1, д): „ла ки рад“ (light work) озна ча ва сва ки рад 
ко ји, због свој стве не при ро де за да та ка ко је укљу чу је и по себ них усло ва под 
ко ји ма се оба вља: (1) ве ро ват но не мо же да бу де ште тан по без бед ност, здра-
вље или раз вој де це и (2) ни је та кав да ште ти по ха ђа њу шко ле, уче шћу у 
про гра ми ма про фе си о нал ног усме ра ва ња или њи хо вој спо соб но сти да стек-
ну ко рист од обу ке ко ју су до би ли;

Пре ма Пра вил ни ку о за шти ти здра вља на ра ду де це, адо ле сце на та и 
мла дих Сло ве ни је, из 2015. го ди не: „Лак ши по сао ко ји под од ре ђе ним усло-
ви ма мо же да оба вља де те ста ри је од 13 го ди на, је по сао ко ји по сво јој при-
ро ди и усло ви ма: ни је ште тан за без бед ност, здра вље и раз вој де те та и ни је 
та кав да не га тив но ути че на при су ство де те та у шко ли, ње го во укљу чи ва ње 
у про гра ме про фе си о нал ног во ђе ња или обу ке ко је је одо брио над ле жни 
ор ган, од но сно, ње го ву спо соб ност да ис ко ри сти да то обра зо ва ње.”10

Пре ма ир ском За ко ну о за шти ти мла дих осо ба на ра ду, 1996, чл. 1: „Ла ки 
рад“ под ра зу ме ва сва ки по сао ко ји ни је ин ду стриј ски рад и ко ји, због свој-
стве не при ро де за да та ка ко је укљу чу је и по себ них усло ва под ко ји ма се оба-
вља, ве ро ват но не ће би ти ште тан по без бед ност, здра вље или раз вој де це, и 

9 Di rec ti ve 94/33/EC on the Pro tec tion of Young Pe o ple at Work, Of fi cial Jo ur nal of the 
Eu ro pean Com mu ni ti es, No L 216/12, 20. 8. 94. 

10 Рад де це на ла ким по сло ви ма у Сло ве ни ји де таљ ни је је ре гу ли сан Пра вил ни ком о 
за шти ти здра вља на ра ду де це, адо ле сце на та и мла дих, из 2015. го ди не (Pra vil nik o va ro va-
nju zdra vja pri de lu otrok, mla dost ni kov in mla dih oseb – ПЗД), из 2015 (до не ла: Mi ni stri ca za 
zdra vlje, dne 24. ju ni ja 2015, EVA 2015-2611-0033) и Пра вил ни ком о из да ва њу до зво ле за рад 
де це, мла ђе од 15 го ди на (Pra vil nik o iz da ji do vo ljenj za de lo otrok, mlaj ših od 15 let – ПДД), из 
2018 (Mi ni stri ca za zdra vlje, dne 5. apri la 2018, EVA 2018-2611-0013).
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ни је та кав да ште ти њи хо вом по ха ђа њу шко ле, уче шћу у про гра ми ма про-
фе си о нал ног усме ра ва ња или обу ке одо бре ним од стра не над ле жних ор га на 
или њи хо вој спо соб но сти да има ју ко ри сти од до би је них ин струк ци ја.11 

За ни мљив је ау стриј ски при ступ. У ау стриј ском пра ву је, у чл. 5a. За-
ко на о за по шља ва њу де це и омла ди не, из 1987. го ди не, тај по јам од ре ђен 
не га тив но.12 Не сма тра ла ким ра дом ако пре ко ра чи ни во рад не спо соб но сти 
ко ја се оче ку је од де те та. При то ме се узи ма ју у об зир ње го ва/ње на ста рост 
и лич на раз ви је ност.

Као што се из ових де фи ни ци ја ви ди, углав ном је у пи та њу рад ко ји 
ни је те шког ти па (ни је ин ду стриј ски – као што се на во ди у Ир ској, од но сно, 
не пре ко ра чу је ни во рад не спо соб но сти ко ја се оче ку је од де те та – Ау стри-
ја) и ко ји не мо же да штет но ути че на: 1) без бед ност, здра вље или раз вој 
де те та или 2) на шко ло ва ње и ефек те обра зо ва ња.

У скла ду са овим ве ћи на зе ма ља или ин сти ту ци ја ко је уре ђу ју ове по-
сло ве на во ди не ки сли чан ге не рал ни услов за оба вља ње ла ких по сло ва од 
стра не де це. Ти усло ви ти чу се опа сно сти, те жи не, уз ра ста, по ха ђа ња шко ле, 
вр сте по сло ва. 

Пре ма Кон вен ци ји Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да (МОР) о ми ни мал ним 
усло ви ма ста ро сти за за сни ва ње рад ног од но са бр. 138 (1973), чл. 3, ст. 1:13 
На ци о нал ним за ко ни ма, од но сно про пи си ма мо же да се до зво ли за по шља-
ва ње или рад осо ба ма од 13 до 15 го ди на ста ро сти на лак шим ра до ви ма 
ко ји: (а) ни су штет ни за њи хо во здра вље или раз вој; и (б) не иду на ште ту 
њи хо вог по ха ђа ња шко ле, уче шћа у про гра ми ма про фе си о нал не ори јен та-
ци је или обу ке ко је је одо брио над ле жни ор ган или њи хо ве спо соб но сти да 
пра те од ре ђе ну на ста ву.14

У фин ском за ко но да ству: „Осо бе ис под 15 го ди на мо гу да оба вља ју 
ла ке по сло ве ко ји ни су опа сни по њи хо во здра вље или не ути чу не га тив но 
на њи хов раз вој или не ути чу не га тив но на по ха ђа ње шко ле.“15 

Пре ма пра ву Шкот ске, ла ки рад је по сао ко ји укљу чу је за дат ке и усло-
ве ко ји ве ро ват но не ће на шко ди ти: без бед но сти, здра вљу или раз во ју, по ха-
ђа њу шко ле, уче шћу у сти ца њу рад ног ис ку ства, мо гућ но сти да де те има 
ко ри сти од шко ле или сти ца ња рад ног ис ку ства.16 

11 Pro tec tion of Young Per sons Em ployment Act, 1996, Ire land (ре ви ди ран 18. ма ја 2021), 
https://re vi se dacts.law re form.ie/eli /1996/act /16/re vi sed/en /pd f?an no ta ti ons=fal se

12 Об ја вљен у: Фе де рал ни слу жбе ни гла сник, бр. 599/1987.
13 Сл. лист СФРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри бр. 14/1982.
14 Да би се пот пу но раз у мео по јам ла ког ра да, тре ба има ти у ви ду и оста ле ста во ве 

овог чла на Кон вен ци је. 
15 Light work su i ta ble for young per sons, Mi ni stry of Eco no mic Af fa irs and Em ployment of 

Fin land, https://tem.fi/en/light-work-su i ta ble-fo r -young-per sons
16 Em ployment of Chil dren, A Gu i de for Chil dren, Scot tish Go vern ment, 2017, https://www.

gov.scot/bi na ri es/con tent/do cu ments/gov scot/pu bli ca ti ons/advi ce-and-gu i dan ce/2017/08/ 
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У Ау стри ји ла ки рад до зво љен је: ако ни је угро же но фи зич ко или мен-
тал но здра вље, раз вој или мо рал де це, ни ти су из ло же на ри зи ку од не сре ћа 
и штет ног ути ца ја то пло те, хлад но ће, вла ге, штет них ма те ри ја или зра че ња, 
пра ши не, га со ва или па ре; рад не оме та де цу у по ха ђа њу шко ле и у мо гућ-
но сти да пра те ча со ве и ни су оне мо гу ће на у из вр ша ва њу сво јих вер ских 
оба ве за; рад не тра је ви ше од два са та у то ку школ ских да на и да на ка да 
не ма шко ле (при че му уку пан број са ти по све ће них школ ским ча со ви ма и 
ла ком ра ду не сме ни у јед ном слу ча ју да пре ђе 7 са ти днев но).17 

3) ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ ЗА ОБА ВЉА ЊЕ ЛА КОГ РА ДА

По ред го ре опи са них усло ва, ко ји би се мо гли сма тра ти оп штим (ге не-
рал ним) усло ви ма за оба вља ње ла ког ра да, мно ге зе мље (као и ЕУ), уре ди ле 
су и кон крет ни је усло ве за та кав рад. При то ме се мо же за па зи ти да у том 
уре ђи ва њу рет ко по сто ји си сте ма тич ност. Углав ном се пи та ње ла ког ра да 
ре гу ли са ло ad hoc, шту рим од ред ба ма ко је се на ла зе у за ко ни ма о ра ду или 
ак ти ма ко ји се ге не рал но ба ве за шти том де це и мла дих у ве зи са ра дом. Број 
спе ци јал них ака та о ла ком ра ду је из у зет но ма ли.18

У упо ред ном за ко но дав ству по себ ни усло ви за оба вља ње ла ког ра да 
од но се се на: уз раст, огра ни че ња у по гле ду те жи не ра да, ути цај на раз вој и 
шко ло ва ње де те та, по ха ђа ње шко ле, рад но вре ме, днев ни од мор, од мор у 
то ку ви кен да, не дељ ни обим рад ног вре ме на, го ди шње тра ја ње ра да, рад 
но ћу, од мор у то ку рас пу ста, до зво ље ну де лат ност, до би ја ње са гла сно сти, 
над зор и во ђе ње еви ден ци ја. При то ме, ве о ма че сто се по себ ни, углав ном 
јед но став ни ји усло ви по ста вља ју за област ра да де це у обла сти умет но сти, 
кул ту ре, спор та, ре клам не и слич не де лат но сти, као и за рад у по ро ди ци, 
по ро дич ном до ма ћин ству или фир ми. Ипак, и ов де је су усло ви без бед но сти, 
пра вил ног раз во ја и нео ме та ња шко ло ва ња не за о би ла зни. 

Што се ти че уз ра ста од ка да се ови по сло ви мо гу оба вља ти, уо би ча је-
но је да је то на вр ше них 13 до 15 го ди на, а че сто без огра ни че ња у обла сти 
умет но сти, фил ма, ре клам не де лат но сти и спор та. 

Пре ма по ме ну тој Кон вен ци ји МОР бр. 138 (7, ст. 3), над ле жни ор ган ће 
од ре ди ти ак тив но сти ла ког ра да у ко ји ма се мо же до зво ли ти за по шља ва ње 
или рад за де цу од 13 до 15 го ди на или из у зет но од 12 до 14 го ди на. У ЕУ 

em ployment-chil dren-gu i de-chil dren/do cu ments/00523181-pd f/00523181-pd f/gov scot%3Ado cu-
ment/00523181.pdf 

17 За кон о за по шља ва њу де це и омла ди не, čl. 1-5.
18 То је на при мер Сло ве ни ја, где су, до ду ше, од ред бе о ла ком ра ду са др жа не у два 

по ме ну та ак та.
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оп шта гра ни ца за оба вља ње ла ког ра да је 14 го ди на ста ро сти, а од ре ђе не 
вр сте ла ког ра да се мо гу оба вља ти и са 13 го ди на.19

У упо ред ном пра ву је си ту а ци ја сле де ћа: 
– не ма огра ни че ња у по гле ду уз ра ста (у обла сти умет но сти, фил ма, спор та 

и ре клам не де лат но сти),20 
– од на пу ње них 10 го ди на (нпр. про да ја на ули ци),21 
– од 11 го ди на (нпр. по сло ви до ста ве но ви на),22 
– од 12 го ди на (нпр. ла ки рад у по ро ди ци,23 не за ви сни рад по уго во ру,24 

ла ки рад у по љо при вре ди или у кућ ном до ма ћин ству),25

– од 13 или 14 го ди на (нај ве ћи број зе ма ља).26

19 Пре ма чл. 4, ст. 2, ра ни је по ме ну те Ди рек ти ве ЕУ за бра не ра да де це се из ме ђу оста-
лог не од но се на: (ц) де цу ко ја има ју нај ма ње 14 го ди на а оба вља ју ла ки по сао осим оног 
об у хва ће ног чла ном 5; ме ђу тим, ла ки рад осим оног об у хва ће ног чла ном 5, мо гу да оба вља-
ју и де ца од 13 го ди на у огра ни че ном бро ју са ти не дељ но у слу ча ју ка те го ри ја по сло ва 
утвр ђе них на ци о нал ним за ко но дав ством.

20 Нпр. у Дан ској, Ле то ни ји, Ислан ду, Пољ ској, Фран цу ској, Нор ве шкој, Ру си ји, Швед-
ској, Ве ли кој Бри та ни ји, Ау стра ли ји, Шпа ни ји, Jапану.

21 Нпр. Бо ли ви ја – про да ја на ули ци уз са гла сност ро ди те ља и над зор др жа ве. 
22 Ау стра ли ја. 
23 Нпр. Ни ге ри ја. 
24 Нпр. Бо ли ви ја.
25 У До ми ни кан ској Ре пу бли ци нпр. 
26 Нпр. 13 го ди на – Ау стри ја, Дан ска, Не мач ка, Исланд, Ла тва, Пољ ска, Швед ска, 

Швај цар ска, Ке ни ја, Ја пан – углав ном за огра ни че не по сло ве, Бу гар ска (али са мо за филм 
и мо де линг); 14 го ди на – Ал ба ни ја, Ан до ра, Ау стри ја (по је ди ни по сло ви мо гу са 13, а не ки 
са 14 го ди на), Бе ло ру си ја, Фин ска, Фран цу ска, Нор ве шка, Ир ска, Исланд, Ин ди ја (за ла ки 
рад у по ро ди ци), Ру си ја, Је мен, Ли тва ни ја, Лит хен штајн. На ве де ни по да ци су пре у зе ти из 
ана ли зе: С. Ја ша ре вић, При каз за ко но дав ства ода бра них зе ма ља Европ ске уни је…, а за Ин-
ди ју из: Child La bo ur by Ot her Me ans, The Hindy, https://www.the hin du.com /opi nion/edi to rial/
Child-la bo ur-by-ot her-me ans/ar tic le14546139.ec e. За Нор ве шку: Act (No. 62 of 2005) re la ting to 
wor king en vi ron ment, wor king ho urs and em ployment pro tec tion, etc. (Wor king En vi ron ment Act), 
https://www.ilo.org/dyn/na tlex/na tlex4.de tail?p_lang=en&p_isn=70972&p_co un try=NO R&p_co unt= 
1285&p_clas si fi ca tion=01.02&p_classco unt=12; За Ла тви ју: La bo ur Law (2001), са из ме на ма 
2011 до ступ но на: https://www.ilo.org/dyn/na tlex/na tlex4.de tail?p_lang=en&p_isn=60599&p_co-
un try=LV A&p_co unt=460&p_clas si fi ca tion=01.02&p_classco unt=20 За Исланд ви де ти: 
Rеgulation (of the Mi ni stry of Wel fa re) re gar ding the work of chil dren and ado le scents, No. 
426/1999, не слу жбе ни пре бод на ен гле ском је зи ку до сту пан у ба зи NA TLEX МОР: https://
www.ilo.org/dyn/na tlex/na tlex4.de tail?p_lang=en&p_isn=64017&p_co un try=IS L&p_co unt=455 
За Ја пан: La bo ur Stan dards Act (Law No. 49 of 7 April 1947). Up da te tran sla tion to 2008: https://
www.ilo.org/dyn/na tlex/na tlex4.de tail?p_lang=en&p_isn=27776&p_co un try=JP N&p_co unt= 
644&p_clas si fi ca tion=01.02&p_classco unt=4 и La bo ur Stan dards Re gu la ti ons for Mi nors: Or di-
nan ce of the Mi ni stry of La bo ur No. 13, 1954 (до ступ но са мо на Ја пан ском је зи ку, из у зев не-
слу жбе ног пре во да ли сте опа сних по сло ва) https://www.ilo.org/dyn/na tlex/na tlex4.de tail?p_lang= 
en&p_isn=106508&p_co un try=JP N&p_co unt=644&p_clas si fi ca tion=04.01&p_classco unt=1 По је-
ди ни од по ме ну тих при ме ра у по гле ду уз ра ста за рад не мо гу се сма тра ти до кра ја по у зда ним 
по што се на во де из Ви ки пе ди је, ко ја се у осно ви не сма тра ва лид ним на уч ним из во ром за 
ли те ра ту ру (Wi ki pe diа, Le gal Wor king Age, https://en.wi ki pe dia.or g/wi ki/Le gal_wor king_age ). 
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Рад ни усло ви за оба вља ње ла ког ра да уре ђу ју се ге не рал но и кон крет но 
– ка да се ре гу ли шу по је ди ни аспек ти усло ва ра да (рад но вре ме, од мо ри, 
ноћ ни, го ди шњи од мор итд).27

До бар при мер оквир ног – ге не рал ног уре ђе ња, пред ста вља ре ше ње ко је 
се на ла зи у Пра вил ни ку о по сло ви ма на ко ји ма ма ло љет ник мо же ра ди ти и 
о ак тив но сти ма у ко ји ма сми је су дје ло ва ти, су сед не Хр ват ске, из 2014. го-
ди не, у ко јем се за ко но да вац ве зао за ре дов не рад не стан дар де већ утвр ђе не 
у за ко ну о ра ду. 28 Пре ма чл. 7, ст. 2 Пра вил ни ка: „Укуп но раз до бље тра ја ња 
ак тив но сти, днев но и не дељ но тра ја ње ак тив но сти те од мо ри за вре ме тра-
ја ња ра да у сни ма њу фил мо ва, при пре ма њу и из во ђе њу умет нич ких, сцен-
ских или дру гих слич них де ла не сме ју угро жа ва ти здра вље, до бро бит, 
шко ло ва ње или раз вој ма ло лет ни ка и не сме ју би ти не по вољ ни ји од пра ва 
ко ја су у про пи си ма о ра ду за ма ло лет ни ке про пи са на од го ва ра ју ћим од ред-
ба ма о рад ном вре ме ну, па у зи, днев ном и не дељ ном од мо ру.“

У Ди рек ти ви Европ ске уни је (ЕУ) бр. 94/33 о за шти ти мла дих на ра-
ду се кон крет ни је ре гу ли шу усло ви у по гле ду рад ног вре ме на, ноћ ног 
ра да, од мо ра. Мак си мал но рад но вре ме мо же да из но си 7 са ти днев но и 35 
са ти сед мич но за ла ки рад де це ко ја не под ле жу оба ве зном шко ло ва њу.29 
Ноћ ни рад је за бра њен уоп ште за де цу ис под 15 го ди на и то из ме ђу 20 и 6 
са ти (уз из ве сне из у зе ке за адо ле сцен те, ко ји се не ти чу ла ког ра да).30 Та-
ко ђе се пред ви ђа да у то ку 24 са та де те на ра ду мо ра има ти ми ни мал ни 
пе ри од од мо ра од 14 са ти уза стоп но и 2 да на од мо ра у сва кој не де љи (у 
кон ти ну и те ту, ако је мо гу ће) – ово, као и огра ни че ње ноћ ног ра да ва жи и 
за ла ки рад.31

По је ди не зе мље пра ве раз ли ку у усло ви ма ка да је у пи та њу уз раст, као 
и чи ње ни ца да ли се ра ди у то ку шко ле или за вре ме рас пу ста. Као до бар 
при мер на ве шће мо уре ђе ње у Ве ли кој Бри та ни ји (при каз је у об ли ку та бе ле, 
ра ди лак ше пре глед но сти). 

Ипак и те по дат ке сма тра мо ре ле ван тим јер је за сва ку зе мљу на ве ден из вор у ко јем се по-
да ци мо гу про ве ри ти. Те пу бли ка ци је ов де не на во ди мо због огра ни че ног оби ма.

27 Прав ни основ за уре ђе ње пред ста вља чл. 7, ст. 3 Кон вен ци је МОР бр. 138, ст. 3: 
„Над ле жни ор ган ће утвр ди ти де лат но сти у ко ји ма се за по шља ва ње од но сно рад мо же 
до зво ли ти у скла ду са ст. 1. и 2. овог чла на и про пи са ти број са ти и усло ве у ко ји ма се та кво 
за по сле ње, од но сно рад мо же из во ди ти.“

28 На род не но ви не, бр. 62/2010, 94/2014.
29 Чл. 8. Ди рек ти ве. 
30 Ви де ти чл. 9. Ди рек ти ве. Ина че, ова од ред ба се од но си на све мла де ко ји ра де, те 

исто та ко ва жи и за мла де ко ји оба вља ју ла ки рад. 
31 Исто као и прет ход но. Ви де ти: чл. 10. Ди рек ти ве. 
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У то ку шко ле

Мак си мал ни 
са ти не дељ но 

Mаксимум са ти у школ-
ске да не и не де љом 

Мак си мум 
са ти су бо том

13 – 14 го ди на 12 2 5
15 – 16 го ди на 12 2 8

У то ку рас пу ста

Мак си мал ни 
са ти не дељ но 

Mаксимум са ти у школ-
ске да не и не де љом 

Мак си мум 
са ти су бо том

13 – 14 го ди на 25 5 2
15 – 16 го ди на 35 8 2

По ред то га, ге не рал на пра ви ла за де цу из ме ђу 13 до 16 го ди на ста ро сти 
су да:

– не мо гу да ра де пре 7 са ти ују тру и по сле 19 са ти уве че;
– мо ра ју има ти па у зу за од мор 1 сат на сва ких 4 са та ра да;
– мо ра ју да има ју па у зу од ра да од нај ма ње 2 не де ље у го ди ни.

Ако је мла да осо ба из над школ ског уз ра ста, али мла ђа од 18 го ди на, не 
сме да ра ди ви ше од 8 са ти днев но или ви ше од 40 са ти не дељ но. Исто та ко, 
обич но им је за бра ње но да ра де из ме ђу 22:00 и 6:00 ују тро, осим ако ра де у 
од ре ђе ним про фе си ја ма.32

Не где је уре ђе но и го ди шње тра ја ње рад ног вре ме на, што сма тра мо 
ко ри сним ка ко се ла ки рад због пре те ра ног оби ма не би пре тво рио у те жак 
об лик ра да за де те. У Сло ве ни ји, пре ма чл. 211/3 За ко на о рад ним од но си ма: 
„(3) Де те ко је је на вр ши ло 13 го ди на та ко ђе мо же оба вља ти ла ке по сло ве у 
дру гим ак тив но сти ма, али не ду же од 30 да на у ка лен дар ској го ди ни то ком 
школ ских пра зни ка…“.33

У окви ру усло ва, по је ди не зе мље уре ђу ју и ми ни мал ну за ра ду по са ту 
ма ло лет ни ка на ла ком ра ду. То је та ко ђе ко ри сно ре ше ње, ко је тре ба да до-
при не се да се из бег не екс пло а та ци ја. Нпр. у Ве ли кој Ври та ни ји, ми ни мал не 
за ра де за мла де ис под 18 го ди на у 2021. го ди ни из но се £4.62, а за ше гр те је 
то £4.30 (за ста ри је рад ни ке ми ни мал на за ра да је не што ви ша).34

32 Текст у та бе ли и ка сни је на ве де но пре ма: Child Em ployment, Chil dLaw Advi ce, https://
chil dla wa dvi ce.org.uk/in for ma tion-pa ges/child-em ployment/ До бар при мер за уре ђе ње рад ног 
вре ме на де це на ла ком ра ду на ла зи се и у тек сту: Child Work Per mit, Dor set Co un cil, UK, 
https://www.dor set co un cil.gov .uk/bu si ness-con su mers-li cen ces/li cen ces-an d-per mits/child-work-
per mit/child-work-per mit. На и ме, у Бри та ни ји сва ка оп шти на по себ но уре ђу је вр сте и оба-
вља ње ла ког ра да. 

33 Za kon o de lov nih raz mer jih, Сло ве ни ја, 2013, Urad ni list RS, št. 21/13, 78/13, 47/15, 33/16, 
52/16, 15/17, 22/19, 203/20, 119/21. 

34 Из: GOV.UK, Na ti o nal Mi ni mum Wa ge and Na ti o nal Li ving Wa ge ra tes, https://www.gov.
uk/na ti o nal-mi ni mum-wa ge-ra tes (23. 9. 2021)
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У ве ли ком бро ју зе ма ља тра жи се при ба вља ње до зво ле или са гла сно сти 
за ла ки рад де це – да не би до шло до зло у по тре ба. У том про це су уче ству је 
не ко ли ко ли ца, од но сно ор га на. Пр во, ро ди тељ (ста ра тељ), ко ји или под но си 
зах тев за одо бре ње ра да или мо ра са ти ме да се са гла си.35 Одо бре ње или 
до зво лу нај че шће из да је ин спек тор ра да, а не где је то и ад ми ни стра ци ја 
над ле жна за без бед ност на ра ду (нпр. Исланд),36 пре фект (Фран цу ска). По-
не кад се уз са гла сност тра жи и ми шље ње струч ног ор га на (нпр. цен тра за 
со ци јал ни рад) или ле ка ра, нај че шће ка да је си ту а ци ја не ја сна (да ли је рад 
опа сан или не). Обич но ро ди тељ под но си зах тев над ле жном ор га ну.37 

У овом по гле ду за ни мљи во је пољ ско ре ше ње, ко је тре ба да обез бе ди 
ви дљи вост и ла ку кон тро лу ла ког ра да де це. Та мо до но ше ње по себ ног ак та 
о ли сти ла ких по сло ва код по сло дав ца спа да у оба ве зне ак те ко је до но си по сло-
да вац. По сло да вац је ду жан да са чи ни ли сту ла ких ак тив но сти, ко ју, на кон 
што се са њом са гла сио ле кар ме ди ци не ра да, одо бра ва ин спек тор ра да.38

Ко ри сно је и да се про пи ше са др жи на зах те ва ко ји под но си ро ди тељ 
(ста ра тељ) де те та, ка ко би из ме ђу оста лог мо гао ла ко да се утвр ди уз раст 
де те та, тра ја ње и усло ви ра да, као и да ли је по сто ја ла са гла сност ро ди те ља. 
При ме ра ра ди, пре ма ле ги сла ти ви про вин ци је Квин сленд у Ау стра ли ји, 
зах тев ро ди те ља за оба вља ње ла ког ра да мо ра да са др жи сле де ће по дат ке: 
име де те та, да тум ње го вог ро ђе ња, на зив по тен ци јал ног по сло дав ца, име 
дру гог по сло дав ца за ко је де те ра ди, рад не са те ко је де те ра ди за би ло ко јег 
по сло дав ца, име ро ди те ља, број са ти у то ку ко јих је де те оба ве зно да по ха ђа 
шко лу, из ја ву ро ди те ље ве са гла сно сти да де те оба вља рад, пот пис ро ди те ља.39

Како су могуће, а и честе су злоупотребе дечијег рада, нарочито у мање 
развијеним земљама или у изолованим провинцијама, неопходно је обезбе-
дити и државни надзор обављања лаких послова код деце. То је нарочито 

35 За ни мљи во је да се углав ном не по ми ње са гла сност де те та (ко ја се ве ро ват но прет-
по ста вља), без че га се ова кав рад сво ди на при нуд ни рад. 

36 Пре ма чл. 34, ра ни је по ме ну тог Пра вил ни ка о ра ду де це и адо ле сце на та, из 1999, 
Ислан да, за ан га жо ва ње де це у кул тур ним, умет нич ким, спорт ским и ре клам ним ак тив но-
сти ма мо ра се при ба ви ти до зво ла Ад ми ни стра ци је за здра вље и без бед ност на ра ду.

37 При мер – Сло ве ни ја, чл. 211/3, За кон о рад ним од но си ма: „4) Де те мо же оба вља ти 
по сло ве из дру гог и тре ћег ста ва овог чла на (на по ме на ау то ра: у пи та њу је „лак ши по сао“), уз 
прет ход ну до зво лу ин спек то ра ра да, ко ју из да је на зах тев за кон ског за ступ ни ка. По сту пак 
и усло ви за из да ва ње до зво ле од стра не ин спек то ра ра да од ре ђу ју се под за кон ским ак том.“

38 Ви де ти ви ше: Em ployment con di ti ons of wor kers per for ming work in the ter ri tory of the 
Re pu blic of Po land in the fra me work of tem po rary po sting by an em ployer  with the se at in anot her 
Mem ber Sta te of the Eu ro pean Union, War saw, May 2015, https://www.pip.gov.pl/pl/f/v/134099/
IN FO, стр. 35. 

39 Во дич др жа ве Квин сланд. Child Em ployment Gu i de, De part ment of Ju sti ce and At tor-
ney-Ge ne ral, Qu e en sland Go vern ment, https://s3.tre a sury.qld .gov .au/fi les/ir -child-em ployment-
gu i de.pd f , стр. 7. Слич не од ред бе са др жи и по ме ну ти сло ве нач ки Пра вил ник о из да ва њу 
рад них до зво ла за де цу мла ђу од 15 го ди на, у 4/1. 
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важно како се у форми пријављеног лаког рада у ствари не би одвијао тежак 
или нелегалан облик рада. Надзор по правилу врши инспекција рада или 
надлежно министарство (рада или за бригу о породици). Корисно је, да се 
ради праћења злоупотреба формира и национално надзорно тело за праћење 
лаког рада деце, у које би ушли представници релевантних и заинтересова-
них субјеката (државе, синдиката, послодаваца, стручњака, невладиних 
организација које се баве децом). Нпр. у Француској За штит ник (ом буд сман) 
за де цу (le Défen se ur des en fants) са не ко ли ко вла ди них и не вла ди них ор га-
ни за ци ја и удру же ња над зи ре област до бро би ти де те та. За јед нич ки ре дов но 
иден ти фи ку ју про бле ме у по је ди ним обла сти ма и да ју пре по ру ке пред сед-
ни ку Ре пу бли ке или вла ди за уна пре ђе ње ле ги сла ти ве.40

Над зор ова квог ра да омо гу ћа ва ју и од го ва ра ју ће еви ден ци је. По пра ви-
лу, у упо ред ној прак си се оче ку је да по сло да вац или би ло ко је дру го ли це 
(су бје кат) ко ји рад но ан га жу је де цу у не ком об ли ку ла ког ра да, по ред евен-
ту ал ног при ба вља ња одо бре ња или до зво ле, во ди и од ре ђе не еви ден ци је о 
ла ком ра ду (о усло ви ма ра да и ли ци ма ко ја га оба вља ју). Прак ти ку је се и 
ре ги стра ци ја оба вља ња ла ких по сло ва код над ле жног ор га на. У том сми слу, 
Ко ми тет екс пе ра та за при ме ну кон вен ци ја и пре по ру ка МОР у ви ше на вра-
та тра жио је од зе ма ља чла ни ца да обез бе де по дат ке о уче шћу де це у ра зним 
об ли ци ма ла ког ра да (ге не рал но, о тра ја њу рад ног вре ме на, бро ју ли ца, бро-
ју да на, ан га жо ва њу у обла сти кул ту ре, спор та и слич них де лат но сти, ра да 
на ули ци).41

4) ВР СТЕ ЛА КИХ ПО СЛО ВА

У упо ред ној прак си се ја вља ју раз ли чи те ли сте ла ких по сло ва. Не где 
се ти по сло ви на во де са мо тип ски (оквир но), по не где се ма ње или ви ше де-
таљ но ка те го ри шу пре ма де лат но сти ма, вр сти по сло ва или ме шо ви то. Та-
ко ђе, на во де се и по себ но де лат но сти у ко ји ма су за бра ње ни ова кви по сло ви 
или вр сте по сло ва ко ји ни су при хва тљи ви. По што та ли ста мо же да бу де 
ве о ма ду гач ка, на ве шће мо са мо не ке (ка рак те ри стич не) при ме ре по сло ва 
ко ји се сма тра ју ла ким и као та кви су до зво ље ни за де цу. 

У не ке од нај че шћих ла ких по сло ва спа да ју: лак ши кан це ла риј ски по сао 
(ра чу на ње, сор ти ра ње, ку рир ски по сло ви, уре ђи ва ње по ште, фо то ко пи ра ње); 

40 Вид: Rapports annuels de la Défenseure des enfants, https://www.defenseurdesdroits.fr/
fr/outils/rapports-annuels-de-la-defenseure-des-enfants и Children’s Rights: France, Library of 
the Congress, https://www.loc.gov/law/help/child-rights/france.php

41 Ви де ти нпр: Ob ser va tion (CE A CR) – adoptée 2010, pu bliée 100ème ses sion CIT (2011) 
Con ven tion (n° 138) sur l‘âge mi ni mum, 1973, https://www.ilo.org/dyn/norm lex/fr/

f?p=NORM LEX PUB:13100:0::NO::P13100_COM MENT_ID,P13100_LANG_CO DE:2322587,en 
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за по шља ва ње у про дав ни ци (ла ки по моћ ни по сло ви, уре ђи ва ње из ло га, по-
ли ца, озна ча ва ње це на); рад у ре сто ра ни ма, ка фи ћи ма и слич ним објек ти ма 
(нпр. при пре ма и чи шће ње сто ло ва, са ста вља ње на руџ би на, пра ње, при ку-
пља ње, па ко ва ње и сер ви ра ње хра не, пра вље ње со ко ва и дру гих на пи та ка); 
по сло ви у по љо при вре ди, шу мар ству и вр тлар ству (лак ши рад на ис хра ни 
жи во ти ња, руч ни рад у се тви и сад њи, укла ња ње ко ро ва, бра ње, пле вље ње, 
сад ња и за ли ва ње и одр жа ва ње зе мљи шта без упо тре бе опре ме); до ста ва, 
раз но ше ње или сли чан рад (лак ши ку рир ски по сао или по сао до ста ве хра не, 
штам пе, ле та ка); рад на скла па њу и мон та жи де ло ва; об ра да др ве та (руч на 
мон та жа сит них де ло ва); бо је ње (бо ја ма ко је ни су штет не за здра вље); па ко-
ва ње; рад на скла ди ште њу и у ма га ци ну (сла га ње ла ких про из во да, ме ре ње 
и бро ја ње); чи шће ње – ла ки рад (нпр. чи шће ње кан це ла ри је, лак ше чи шће-
ње уну тра шњег про сто ра); јед но став ни ји рад на про из вод ним ли ни ја ма (без 
оп те ре ће ња и по кре та ко ји се по на вља ју, те као та кви мо гу про у зро ко ва ти 
оште ће ње ко сти ју и ми ши ћа или не при клад не пси хич ке на по ре); ма њи по-
моћ ни за да ци у ин ду стри ји (ко ји не укљу чу ју рад са или у бли ском кон так-
ту са суп стан ца ма или ма ши на ма ко је мо гу би ти штет не или опа сне по 
здра вље); ше та ње и хра ње ње кућ них љу би ма ца; по ма га ње у спорт ским, 
кул тур ним, умет нич ким и дру гим ма ни фе ста ци ја ма (про да ја ка ра та, ску-
пља ње лоп ти, про да ја пи ћа и хра не); ла ки рад у по ро дич ном до ма ћин ству 
са крат ким тра ја њем, ин тен зи те том и под над зо ром; ла ки рад у рад ња ма или 
пред у зе ћи ма у ко ји ма су за по сле ни је ди но чла но ви по ро ди це, под над зо ром; 
уче шће из во ђе њу или дру ги рад на умет нич ким, кул тур ним, те ле ви зиј ским, 
филм ским, мод ним и слич ним про гра ми ма и до га ђа ји ма; рад у окви ру уче-
нич ких за дру га; дру ги ла ки по сло ви ко ји су слич ни го ре на ве де ним, а ко ји 
с об зи ром на рад но окру же ње, зах те ве по сла, од го вор ност, као и фи зич ки и 
пси хич ки стрес узро ко ван ра дом не мо гу да угро зе де те.42

Ау стри ја нпр. има ве о ма крат ку ли сту ла ких по сло ва, али за то пред виђа 
три гру пе ових по сло ва: 1) ла ка по моћ, 2) ла га не оба ве зе у до ма ћин ству и 3) 
ла ки рад. Пр ва вр ста ра да се не ре гу ли ше (по треб но је са мо да ни је штет на), 
ако је та ква по моћ крат ког тра ја ња, при ро да ра да не од го ва ра услу зи ко ју 

42 Ли ста је на ста ла на ба зи упо ре ђи ва ња ве ћег бро ја ли ста ла ких по сло ва зе ма ља у 
све ту. Нај и сцрп ни ју и по на ма нај бо ље си сте ма ти зо ва ну ли сту ла ких по сло ва на шли смо у 
по ме ну том сло ве нач ком Пра вил ни ку о за шти ти здра вља на ра ду де це, адо ле сце на та и мла-
дих, чл. 3. Јед на од ква ли тет ни јих је и ли ста гра да Ле сте ра у Ве ли кој Бри та ни ји: Child Em-
ployment Rights, Le i ce ster Co un try Co un cil, https://www.le i ce ster shi re.go v .uk /edu ca tion-and -
chil dren/child-em ployment/child-em ployment-rights/types-of-work-for-chil dren, као и про вин-
ци је Ал бер та у Ка на ди: ES-youth-em ployment-pro po sed-light-work-list.pdf, Pro po sed Light 
Work List for Youth Em ployment, Al ber ta, Ca na da, https://www.al ber ta.ca /as sets/do cu ments/ES -
youth-em ployment-pro po sed-light-work-list.pdf За ни мљи ва је и ли ста ла ких по сло ва у Фин ској, 
да та на: Light work su i ta ble for young per sons, Mi ni stry of Eco no mic Af fa irs and Em ployment 
of Fin land, https://tem.fi/en/light-work-su i ta ble-fo r -young-per sons
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пру жа ју за по сле ни, уче ни ци на ра ду или до ма ћи рад ни ци, де ца ни су из ло-
же на ри зи ку од не сре ћа и ни је им угро же но фи зич ко и мен тал но здра вље, 
раз вој или мо рал.43 Дру ги об лик ан га жо ва ња (ла ке оба ве зе у до ма ћин ству) 
– мо же да спа да у (не до зво ље ни) деч ји рад ако је ште тан и опа сан и оме та 
обра зо ва ње. Тре ћи об лик ла ког ра да спа да у при хва тљи ви де чи ји рад. Де ца 
ко ја су на пу ни ла 13 го ди на мо гу се ан га жо ва ти ван рад ног вре ме на пред ви-
ђе ног за по ха ђа ње шко ле за ла ки рад у сле де ћим слу ча је ви ма: 1) ако ра де у 
пред у зе ћи ма у ко ји ма су за по сле ни са мо чла но ви по ро ди це вла сни ка, 2) ако 
ра де у при ват ном до ма ћин ству, 3) оба вља ју по сло ве лак ше до ста ве, ра де на 
спорт ским те ре ни ма и игра ли шти ма, ба ве се ску пља њем цве ћа, тра ва, гљи-
ва и во ћа, као и ак тив но сти ма екви ва лет ним ови ма.44

У Фран цу ској се, у Ко дек су о ра ду,45 пра ви раз ли ка код ла ких по сло ва 
у по гле ду уз ра ста. За од ре ђе не – ла ке по сло ве, мо гу се за по сли ти ли ца ис под 
уз ра ста од 16 го ди на, та ко што је до зво ље но: за по шља ва ње де це у сек то ри-
ма за ба ве и сек то ру мо де ли ца ста ро сти од 3 ме се ца;46 ла ки рад у то ку по-
ло ви не рас пу ста за мла де ко ји има ју 14 го ди на;47 ла ки рад у пред у зе ћи ма у 
ко ји ма су за по сле ни је ди но чла но ви по ро ди це, под над зо ром оца или мај ке 
или ста ра те ља, без об зи ра на уз раст.48

По ред то га, ла ки рад у Фран цу ској мо гу да оба вља ју и уче ни ци. Уче ник 
мо же под над зо ром да вр ши ла ки рад ко ји је до зво љен ма ло лет ни ци ма Ко-
дек сом о ра ду. Ме ђу тим, не сме да има при ступ ма ши на ма и про из во ди ма 
ко ји су за бра ње ни за ма ло лет ни ке.

У Не мач кој, пре ма чл. 2. Пра вил ни ка о за шти ти де це на ра ду, из 1998. 
го ди не: 

„(1) Де ца из над 13 го ди на и ма ло лет ни ци ко ји по ха ђа ју основ но обра-
зо ва ње мо гу би ти за по сле ни на сле де ћим по сло ви ма: 1. ис по ру ка но ви на, 
ча со пи са, ре клам них ли сто ва и ре клам них бро шу ра, 2. код ку ће и у по љо-
при вред ним до ма ћин стви ма мо гу им се по ве ри ти до ма ћи и ба што ван ски 
по сло ви, до ста ва, бри га о кућ ним љу бим ци ма и ку по ви на, осим ку по ви не 
ал ко хол них пи ћа и ду ван ских про из во да, 3. на по љо при вред ним га здин-
стви ма мо гу се ба ви ти ак тив но сти ма ве за ним за бер бу и об ра ђи ва ње по ља, 

43 Чл. 1 по ме ну тог ау стриј ског за ко на. 
44 Вид: Се над Ја ша ре вић, При каз за ко но дав ства ода бра них зе ма ља Европ ске уни је…, 

op. cit, стр. 15. 
45 Ко декс о ра ду (1910) пред ста вља у ства ри ком пи ла ци ју ве ћег бро ја про пи са о ра ду 

и има 3.176 стра ни ца. Цео текст Ко дек са мо же се ви де ти на: Co de du tra vail Ver sion con so lidée 
au 21 févri er 2020, https://www.le gi fran ce.go uv.fr /af f ic hCo de.do ?cid Tex te=LE GI-
TEXT000006072050

46 Чл. L. 7124-1 и чла но ви ко ји сле де, и R. 7124-1 и на ред ни чла но ви Ко дек са о ра ду 
(да ље: КР).

47 Чл. L. 4153-3 КР.
48 Чл. L. 4153-5 КР.
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ста вља ње у про мет по љо при вред них про из во да и сточ не хра не, 4. по де ла 
ле та ка то ком спорт ских ма ни фе ста ци ја, 5. рад на не ко мер ци јал ним ак тив-
но сти ма и до га ђа ји ма ко је ор га ни зу ју цр кве, вер ске за јед ни це, удру же ња, 
клу бо ви и по ли тич ке стран ке, ако је та кав рад пре ма чла ну 5 (3) За ко на о 
за шти ти мла дих на ра ду лак и од го ва ра ју ћи за мла де.“ 49

По се бан трет ман у окви ру ла ког ра да има рад де це у кул тур ним, спорт-
ским, мод ним и дру гим ак тив но сти ма. Ова кав рад је че сто осло бо ђен огра-
ни че ња ка да су у пи та њу го ди не, али не и усло ва у по гле ду штет но сти, 
без бед но сти или тра ја ња. Ина че, ти по ве и ка те го ри је овог ра да је ве о ма 
те шко де таљ но уре ди ти, па се углав ном др жа ве за до во ља ва ју оп шти јим 
фор му ла ци ја ма. 

Ла ки рад де це у на ве де ним обла сти ма је у скла ду са чла ном 31. Кон-
вен ци је о пра ви ма де те та из 1989. го ди не, пре ма ко јем: „др жа ве уго вор ни це 
при зна ју пра во де те та на од мор и ра зо но ду, на игра ње и ре кре а тив не ак-
тив но сти при ме ре не уз ра сту де те та и да сло бод но уче ству ју у кул тур ном 
жи во ту и умет но сти“.50 У том кон тек сту, би тан је и чл. 32 Кон вен ци је: 
”Стра не уго вор ни це при зна ју пра во де те та да бу де за шти ће но од еко ном ског 
ис ко ри шћа ва ња и од оба вља ња би ло ког по сла ко ји би мо гао да бу де опа сан 
или би оме тао шко ло ва ње де те та или би био ште тан по здра вље де те та или 
за фи зич ки, мен тал ни, ду хов ни, мо рал ни или дру штве ни раз вој де те та.” 
На ве де но је и да Ко ми тет УН за пра ва де те та: ”по др жа ва став да де ца и њи-
хо ве за јед ни це кроз кул тур ни жи вот и умет ност из ра жа ва ју свој спе ци фи чан 
иден ти тет и зна че ње ко је да ју свом по сто ја њу, и из гра ђу ју свој по глед на 
свет ко ји пред ста вља њи хов су срет са спољ ним фак то ри ма ко је ути чу на 
њи хо ве жи во те. Кул тур ни и умет нич ки из раз се ар ти ку ли ше и ужи ва у ку ћи, 
шко ли, на ули ци и јав ним про сто ри ма, као и кроз плес, фе сти ва ле, за на те, 
це ре мо ни је, ри ту а ле, по зо ри ште, књи жев ност, му зи ку, би о скоп, из ло жбе, 
филм, ди ги тал не плат фор ме и ви део.”51 

По пра ви лу, за ла ки рад у овим обла сти ма у зе мља ма чла ни ца ма ЕУ и 
мно гим дру гим зе мља ма се тра жи одо бре ње, у скла ду са усло ви ма ко је зе мље 

49 Kin de rar be itsschut zve rord nung – Kin dArbSchV, 1998. Kin de rar be itsschut zve rord nung 
(Kin dArbSchV) vom 23. Ju ni 1998 (BGBl. I S. 1508/ Са ве зни слу жбе ни лист I, стр. 1508), http://
www.ge set ze-im -in ter net.de /kin darbschv/

50 О ово ме ви де ти ви ше: Com mit tee on the Rights of the Child, Ge ne ral com ment No. 17 
(2013) on the right of the child to rest, le i su re, play, rec re a ti o nal ac ti vi ti es, cul tu ral li fe and the 
arts (art. 31), Uni ted Na ti ons, 2013. За ак тив но сти де це у обла сти спор та и ре кре а ци је ви де ти 
нпр. ви ше: Child La bo ur and the Right of Chil dren to Play, Fo ot bal Re so ur ce Plaу, In ter na ti o nal 
La bo ur Or ga ni za tion, 2013, https://www.go o gle.co m /ur l ?sa =t&rc t=j&q=&esrc=s&so ur ce=we b&cd 
=&ve d=2ahU KE wi ox qzA6LXzAhVF6qQKHdOyAJ4QFno E CA kQAQ&url=https%3A%2F% 
2Fwww.ilo.org%2Fi pe cin fo%2Fpro duct%2Fdow nlo ad.do%3Ftype%3Ddo cu ment%26id% 
3D24777&usg=AOv Vaw12cC9LCzdiJThmt8B6l5Qq

51 По ме ну ти ко мен тар, стр. 6.
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утвр де.52 По тре ба де таљ ни јег уре ђе ња усло ва и одо бре ња по сто ји и код нас 
јер: ”то прак са зах те ва и по тре ба да се рад де це учи ни „прав но ви дљи вим“, 
од но сно сма ње шан се за рад ну екс пло а та ци ју де це и њи хов „рад на цр но“.”53 
При уре ђе њу тре ба има ти у ви ду сле де ће ми шље ње Ко ми те та УН за пра ва 
де те та: ”Пра во де це да сло бод но уче ству ју у кул тур ном жи во ту и умет но сти 
зах те ва да др жа ве уго вор ни це по шту ју и уз др же се од ме ша ња у при ступ 
де те та, из бор и укљу чи ва ње у та кве ак тив но сти, уз оба ве зу да обез бе де за-
шти ту де те та и раз вој у нај бо љем ин те ре су де те та. Др жа ве уго вор ни це та-
ко ђе мо ра ју да обез бе де да дру ги не огра ни ча ва ју то пра во. Од лу ка де те та 
да оства ри или не оства ри ово пра во је ње гов из бор и као та ква тре ба да 
бу де при зна та, по што ва на и за шти ће на.”54. 

Ко ли ко ова област зах те ва па жљив и из ни јан си ран при ступ нај бо ље 
илу стру је при мер фран цу ског за ко но дав ства. Пре на вр ша ва ња 14 го ди на 
де те или адо ле сцент мо же да ра ди у окви ру за бав них про гра ма, у би о ско-
пима, у окви ру ра ди ја, те ле ви зи је или звуч них сни ма ња, као ма не кен, у 
ком па ни ји или удру же њу чи ји је циљ да уче ству је у так ми че њи ма са ви део 
игри ца ма. У сек то ру за ба ве пред ви ђе на су пре ци зна огра ни че ња за де цу од 
уз ра ста 3 ме се ца на да ље. При ме ра ра ди, пре ма чл. 7124-27 КР за по шља ва ње 
де те та мла ђег од шест го ди на ко је се ба ви ма не кен ством мо же се одо бри ти 
са мо за: „1) Мак си мал но днев но тра ја ње: (а) је дан сат, од че га нај ви ше по ла 
са та мо же би ти не пре кид но док де те не на вр ши три го ди не; (б) два са та, од 
ко јих не пре кид но не ду же од јед ног са та, у уз ра сту од три до шест го ди на; 
2) мак си мал но не дељ но тра ја ње: (а) је дан сат, до на вр ше них шест ме се ци; 
(б) два са та, од шест ме се ци до три го ди не; (ц) три са та, од три до шест го ди на.“ 

52 Ви де ти ра ни је на ве де ни при мер Сло ве ни је (одо бре ње од стра не ин спек то ра ра да). 
Пре ма Ди рек ти ви о за шти ти мла дих на ра ду, ЕУ, члан 5: ”Кул тур не или слич не ак тив но сти: 
1. За по шља ва ње де це у свр ху оба вља ња кул тур них, умет нич ких, спорт ских или ре клам них 
ак тив но сти под ле же прет ход ном одо бре њу над ле жног ор га на у по је ди нач ним слу ча је ви ма. 
2. Др жа ве чла ни це ће за кон ским или под за кон ским про пи си ма про пи са ти усло ве ра да за 
де цу у слу ча је ви ма из ста ва 1. и де та ље по ступ ка прет ход ног одо бре ња, под усло вом да 
ак тив но сти: (и) ве ро ват но не ће ште ти ти без бед но сти, здра вљу или раз во ју де це, и (ии) ни су 
штет ни за њи хо во по ха ђа ње шко ле, њи хо во уче шће у про гра ми ма про фе си о нал ног усме-
ра ва ња или обу ке ко је је одо бри ло над ле жно те ло, ни ти за њи хо ву спо соб ност да има ју 
ко ри сти од до би је них ин струк ци ја. 3. Од сту па ју ћи од по ступ ка утвр ђе ног у ста ву 1., у слу-
ча ју де це од нај ма ње 13 го ди на, др жа ве чла ни це мо гу, за ко но дав ним или ре гу ла тор ним 
од ред ба ма, у скла ду са усло ви ма ко је од ре де, одо бри ти за по шља ва ње де це у свр ху на сту па 
у кул тур ним, умет нич ким, спорт ским или ре клам ним ак тив но сти ма. 4. Др жа ве чла ни це 
ко је има ју по се бан си стем овла шће ња за аген ци је за мо де ли ра ње у по гле ду ак тив но сти деце 
мо гу за др жа ти тај си стем.

53 Вид П. Јо ва но вић, Упо ред на ана ли за за шти те де це на ра ду/за шти та де це од де чи-
јег ра да у за ко но дав ству Rепублике Ср би је о ра ду за за ко но дав ством ода бра них зе ма ља, 
МАП‘16 Про је кат, Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да, 2020, стр. 33.

54 По ме ну ти ко мен тар из 2013, стр. 6.
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У сек то ру за ба ве, ноћ ни рад де це мла ђе од 16 го ди на мо же би ти до зво љен 
са мо до по но ћи. Сра змер но уз ра сту, све до 18 го ди на, про пи са ни су слич ни 
од го ва ра ју ћи усло ви, с тим да се до зво ље но тра ја ње рад ног вре ме на по сте-
пе но про ду жа ва (чл. R.7124-29, 7124-30 КР).55 

Има ју ћи у ви ду ”ра њи вост” де це, мно ге зе мље пред ви ђа ју ко ји су по-
сло ви за бра ње ни и не сма тра ју се ла ким. Та кви – опа сни по сло ви, се обич но 
утвр ђу ју ге не рал но, за све ма ло лет ни ке ко ји ра де (у скла ду са Кон вен ци јом 
МОР бр. 182 о за бра ни и хит ној ак ци ји за уки да ње нај го рих об ли ка де чи јег 
ра да и Пре по ру ком бр. 190 истог на зи ва),56 а не где су опа сни по сло ви и по-
себ но про пи са ни за ка те го ри ју ла ких по сло ва (од но сно уз раст ис под ко јег је 
до зво ље но за по шља ва ње). 

У Не мач кој, у Пра вил ни ку о за шти ти де це на ра ду, у чл. 2 (2) оквир но 
се уре ђу је ко је ак тив но сти ни су ла ке и сто га ни су по год не за де цу ста ри ју 
од 13 го ди на. То су сле де ћи по сло ви: ко ји укљу чу ју руч но ру ко ва ње те ре ти-
ма ко ји ре дов но пре ла зе мак си мал ну те жи ну те ре та од 7,5 кг или по вре ме но 
мак си мал ну ма су од 10 кг; иза зи ва ју фи зич ко оп те ре ће ње због не по вољ ног 
др жа ња; код ко јих по сто ји ри зик од не сре ћа, по себ но због ра да са ма ши на-
ма или бри ге o жи во ти ња ма.57

Код нас, иа ко ла ки рад ни је ре гу ли сан, има мо Уред бу о утвр ђи ва њу 
опа сног ра да за де цу, из 2017. го ди не, 58 ко ја са др жи ли сту де лат но сти ко је 
су опа сне за рад де це ис под 15 го ди на. 59 То је ина че уз раст код ко јег де ца не 
мо гу би ти у рад ном од но су – што зна чи да мо гу са мо да бу ду у пи та њу ла ки 
по сло ви, ко ји су на тај на чин ин ди рект но ле га ли зо ва ни. 

5) ЗА КЉУ ЧАК

Ла ки рад де це пред ста вља не до вољ но из у че ну и још увек не пот пу но и 
не си сте ма тич но ре гу ли са ну област у рад ном пра ву у све ту, као и код нас. 
Ова кав рад ја вља се од вај ка да и по сто ји и да нас у свим дру штви ма. Ње го во 

55 С. Ја ша ре вић, на ве де ни из ве штај МАП, стр. 50.
56 Нпр. у Ја па ну је то ли ста о пре ко пе де сет по сло ва, пре ма ра ни је по ме ну том Пра вил-

ни ку о стан дар ди ма ра да за ма ло лет не осо бе, из 1954. го ди не, чл. 9. И у дру гим зе мља ма то 
су ве о ма де таљ не ли сте. 

57 Не што у том сми слу са др жи и на ша Уред ба о утвр ђи ва њу опа сног ра да за де цу (Сл. 
гла сник РС, бр. 53/2017), чл. 5, ст. 2 као и спи сак бр. 1 – Штет но сти за де цу; спи сак бр. 2 – 
Опа сне окол но сти за де цу).

58 Пре ма чл. 1. Уред бе, тим ак том утвр ђу је се опа сан рад за де цу, узи ма ју ћи у об зир 
ст. 3. и 4. Пре по ру ке МОР број 190 о за бра ни и хит ној ак ци ји за уки да ње нај го рих об ли ка 
де чи јег ра да. Пре по ру ка је, као и по ме ну та Кон вен ци ја бр. 182 ра ти фи ко ва на у: Слу жбе ни 
лист СРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри, број 2/03.

59 Ви де ти: Спи сак бр. 4: Опа сне де лат но сти за де цу мла ђу од 15 го ди на жи во та. 
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деј сто мо же би ти дво ја ко. Мо же би ти ве о ма ко ри стан за сти ца ње ис ку ства 
и рад них на ви ка, а исто та ко и ште тан – опа сан по раз вој, здра вље, без бед-
ност или да оме та шко ло ва ње де те та. Због то га је ве о ма ва жно да бу де пра вил-
но са гле дан (у по гле ду об ли ка, усло ва за оба вља ње) и као та кав ре гу ли сан. 
То је је дан од за да та ка ко ји оче ку је и Ср би ју у ци љу из град ње дру штва за-
сно ва ног на вла да ви ни пра ва, што на ро чи то под ра зу ме ва за шти ту ра њи вих 
ка те го ри ја у свим об ли ци ма ра да. 

ЛИ СТА РЕ ФЕ РЕН ЦИ

Strug gle for de moc racy, Child la bo ur, Na ti o nal Ar chi ves, UK, http://www.na ti o na-
lar chi ves.go v.uk /pat hways/ci ti zen ship/strug gle_de moc racy/chil dla bo ur.htm; 

Јо ва но вић, Пре драг, Рад но пра во, Прав ни фа кул тет у Но вом Са ду, Но ви Сад, 2018. 
World Re port on Child La bo ur 2015: Pa ving the way to de cent work for young pe o ple, 

In ter na ti o nal La bo ur Or ga ni za tion (ILO), Ge ne va, 2015.
Young wor kers in the EU: Age li mits & wor king ti me, https://eu ro pa.eu /you re u ro pe/

bu si ness/hu man-re so ur ces/em ployment-con tracts/young-wor kers/in dex_en .ht m
Јо ва но вић, Пре драг, Ра њи вост де це /омла ди не и мо гућ ност од но сно за бра на 

њи хо вог ра да, Рад но и со ци јал но пра во, Удру же ње за рад но пра во и со ци-
јал но оси гу ра ње Ср би је, Бе о град, 2020, бр. 2, стр. 21-60.

Јо ва но вић, Пре драг, Кључ ни аспек ти до пу ште ног и не до пу ште ног ра да мла дих, 
Рад но и со ци јал но пра во, Удру же ње за рад но пра во и со ци јал но оси гу ра-
ње Ср би је, Бе о град, 2019, бр. 1, стр. 1-26

Ја ша ре вић, Се над, При каз за ко но дав ства ода бра них зе ма ља Европ ске уни је о 
за шти ти де це на ра ду и за шти ти де це од де чи јег ра да, укљу чу ју ћи нај го ре 
фор ме ра да,МАП'16 Про је кат, Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да, 2020.

Ја ша ре вић, Се над, За шти та де це у ве зи са ра дом у ЕУ, Рад но и со ци јал но пра-
во, Удру же ње за рад но пра во и со ци јал но оси гу ра ње Ср би је, Бе о град, 2020, 
бр. 2, стр. 5-26.

World Re port on Child La bo ur 2015: Pa ving the way to de cent work for young pe o ple, 
In ter na ti o nal La bo ur Or ga ni za tion (ILO), Ge ne va, 2015.

Em ployment of Chil dren, A Gu i de for Chil dren, Scot tish Go vern ment, 2017, https://
www.gov.scot/bi na ri es/con tent/do cu ments/gov scot/pu bli ca ti ons/advi ce-and-gu-
i dan ce/2017/08/em ployment-chil dren-gu i de-chil dren/do cu ments/00523181-pd-
f/00523181-pd f/gov scot%3Ado cu ment/00523181.pdf 

Child La bo ur by Ot her Me ans, The Hindy, https://www.the hin du.com /opi nion/edi to-
rial/Child-la bo ur-by-ot her-me ans/ar tic le14546139.ec e. 

Child Em ployment, Chil dLaw Advi ce, https://chil dla wa dvi ce.org.uk/in for ma tion-pa-
ges/child-em ployment/ 

Child Work Per mit, Dor set Co un cil, UK, https://www.dor set co un cil.gov .uk/bu si ness-
con su mers-li cen ces/li cen ces-an d-per mits/child-work-per mit/child-work-per mit.

Na ti o nal Mi ni mum Wa ge and Na ti o nal Li ving Wa ge ra tes, GOV.UK, https://www.
gov.uk/na ti o nal-mi ni mum-wa ge-ra tes (23. 9. 2021)



800

Се над Р. Ја ша ре вић, Дар ко М. Бо жи чић, Ла ки рад де це у ме ђу на род ним... (стр. 783–802)

Em ployment con di ti ons of wor kers per for ming work in the ter ri tory of the Re pu blic 
of Po land in the fra me work of tem po rary po sting by an em ployer  with the se at 
in anot her Mem ber Sta te of the Eu ro pean Union, War saw, May 2015, https://
www.pip.gov.pl/pl/f/v/134099/IN FO

Child Em ployment Gu i de, De part ment of Ju sti ce and At tor ney-Ge ne ral, Qu e en sland 
Go vern ment, https://s3.tre a sury.qld .gov .au/fi les/ir -child-em ployment-gu i de.pd f 

Rap ports an nu els de la Défen se u re des en fants, https://www.de fen se ur de sdro its.fr /
fr /ou tils/rap ports-an nu els-de -la -de fen se u re-de s-en fants 

Chil dren’s Rights: Fran ce, Li brary of the Con gress, https://www.loc.gov/law/help/
child-rights/fran ce.php

Ob ser va tion (CE A CR) – adoptée 2010, pu bliée 100ème ses sion CIT (2011), Con ven tion 
(n° 138) sur l'âge mi ni mum, 1973, https://www.ilo.org/dyn/norm lex/fr/f?p= 
NORM LEX PUB:13100:0::NO::P13100_COM MENT_ID,P13100_LANG_CO DE: 
2322587,en 

Child Em ployment Rights, Le i ce ster Co un try Co un cil, https://www.le i ce ster shi re.go v .
uk /edu ca tion-and -chil dren/child-em ployment/child-em ployment-rights/types-
of-work-for-chil dren

ES-youth-em ployment-pro po sed-light-work-list.pdf, Pro po sed Light Work List for 
Youth Em ployment, Al ber ta, Ca na da, https://www.al ber ta.ca /as sets/do cu ments/
ES -youth-em ployment-pro po sed-light-work-list.pdf

Light work su i ta ble for young per sons, Mi ni stry of Eco no mic Af fa irs and Em ployment 
of Fin land, https://tem.fi/en/light-work-su i ta ble-fo r -young-per sons

Јо ва но вић, Пре драг, Упо ред на ана ли за за шти те де це на ра ду/за шти та де це од 
де чи јег ра да у за ко но дав ству Rепублике Ср би је о ра ду за за ко но дав ством 
ода бра них зе ма ља, МАП'16 Про је кат, Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да, 
2020, стр. 33.

Прав ни из во ри:60

Кон вен ци ја о пра ви ма де те та (Con ven tion on the rights of the child), Ује ди ње не 
на ци је, 1989, Сл. лист СФРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 15/1990 и Сл. лист 
СРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри бр. 4/1996 и 2/1997.

Ди рек ти ва бр. 94/33 о за шти ти мла дих на ра ду (Di rec ti ve 94/33/EC on the Pro tec-
tion of Young Pe o ple at Work), Европ ска уни ја, 1994. Of fi cial Jo ur nal of the 
Eu ro pean Com mu ni ti es, No L 216/12, 20. 8. 94.

Пра вил ник о за шти ти здра вља на ра ду де це, адо ле сце на та и мла дих (Pra vil nik 
o va ro va nju zdra vja pri de lu otrok, mla dost ni kov in mla dih oseb – ПЗД), Сло-
ве ни ја, 2015 (Mi ni stri ca za zdra vlje, dne 24. ju ni ja 2015, EVA 2015-2611-0033) 

Пра вил ник о из да ва њу до зво ле за рад де це, мла ђе од 15 го ди на (Pra vil nik o iz da ji 
do vo ljenj za de lo otrok, mlaj ših od 15 let – ПДД), Сло ве ни ја, 2018 (Mi ni stri ca 
za zdra vlje, dne 5. apri la 2018, EVA 2018-2611-0013)

За кон о за шти ти мла дих осо ба на ра ду (Pro tec tion of Young Per sons Em ployment 
Act), Ир ска, 1996, P 16, 1996, Ire land (ре ви ди ран 18. ма ја 2021) 

60 Из во ри се та ко ђе на во де пре ма ре до сле ду на во ђе ња у тек сту. 



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 3/2021

801

За кон о за по шља ва њу де це и омла ди не, из 1987, Kin der- und Ju gen dlic hen-Beschäf-
tigungsgesetz (KJBG), Об ја вљен у: Фе де рал ни слу жбе ни гла сник, бр. 599/1987.

Кон вен ци ја бр. 138 о ми ни мал ним го ди на ма ста ро сти за за сни ва ње рад ног од-
но са (Mi ni mum age con ven tion), Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да, 1973, Сл. 
лист СФРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри бр. 14/1982.

Act (No. 62 of 2005) re la ting to wor king en vi ron ment, wor king ho urs and em ployment 
pro tec tion (Wor king En vi ron ment Act), Нор ве шка, https://www.ilo.org/dyn/
na tlex/na tlex4.de tail?p_lang=en&p_isn=70972&p_co un try=NO R&p_co unt= 
1285&p_clas si fi ca tion=01.02&p_classco unt=12 

La bo ur Law (2001), са из ме на ма 2011, Ла тви ја, до ступ но на: https://www.ilo.org/
dyn/na tlex/na tlex4.de tail?p_lang=en&p_isn=60599&p_co un try=LV A&p_co unt 
=460&p_clas si fi ca tion=01.02&p_classco unt=20 

Rеgulation (of the Mi ni stry of Wel fa re) re gar ding the work of chil dren and ado le scents, 
No. 426/1999, 1999, Исланд. не слу жбе ни пре вод на ен гле ском је зи ку до сту-
пан у ба зи NA TLEX МОР: https://www.ilo.org/dyn/na tlex/na tlex4.de tail?p_lang 
=en&p_isn=64017&p_co un try=IS L&p_co unt=455 

La bo ur Stan dards Act (Law No. 49 of 7 April 1947); Up da te tran sla tion to 2008, Ја пан, 
https://www.ilo.org/dyn/na tlex/na tlex4.de tail?p_lang=en&p_isn=27776&p_co-
un try=JP N&p_co unt=644&p_clas si fi ca tion=01.02&p_classco unt=4 

La bo ur Stan dards Re gu la ti ons for Mi nors: Or di nan ce of the Mi ni stry of La bo ur No. 
13, 1954, Ја пан (до ступ но са мо на Ја пан ском је зи ку, из у зев не слу жбе ног 
пре во да ли сте опа сних по сло ва) https://www.ilo.org/dyn/na tlex/na tlex4.de tail? 
p_lang=en&p_isn=106508&p_co un try=JP N&p_co unt=644&p_clas si fi ca tion= 
04.01&p_classco unt=1

Пра вил ник о по сло ви ма на ко ји ма ма ло љет ник мо же ра ди ти и о ак тив но сти ма 
у ко ји ма сми је су дје ло ва ти, 2014, Хр ват ска, На род не но ви не, бр. 62/2010, 
94/2014.

Ко декс о ра ду (Co de du tra vail), 1910, Фран цу ска, Co de du tra vail Ver sion con so lidée 
au 21 févri er 2020, https://www.le gi fran ce.go uv.fr /af fic hCo de.do ?cid Tex te= 
LE GI TEXT000006072050

За кон о рад ним од но си ма (Za kon o de lov nih raz mer jih), Сло ве ни ја, 2013, Urad ni 
list RS, št. 21/13, 78/13, 47/15, 33/16, 52/16, 15/17, 22/19. 

Уред ба о утвр ђи ва њу опа сног ра да за де цу, Ср би ја, 2017 (Сл. гла сник РС, бр. 53/ 
2017)

Пра вил ник о пре вен тив ним ме ра ма за без бе дан и здрав рад мла дих, Ср би ја, 
2016 (Сл. гла сник РС, бр. 102/2016)

Кон вен ци ја бр.182 о за бра ни нај го рих об ли ка де чи јег ра да (Worst forms of child 
la bo ur con ven tion), МОР, 1999, Слу жбе ни лист СРЈ – Ме ђу на род ни уго во ри, 
број 2/03). 

Пре по ру ка МОР бр. 190 о за бра ни и хит ној ак ци ји за уки да ње нај го рих об ли ка 
де чи јег ра да (Worst forms of child la bo ur rec co men da tion), МОР, 1999. 



802

Се над Р. Ја ша ре вић, Дар ко М. Бо жи чић, Ла ки рад де це у ме ђу на род ним... (стр. 783–802)

Se nad R. Ja ša re vić 
Uni ver sity of No vi Sad
Fa culty of Law No vi Sad
S.Ja sa re vic@pf.un s.ac .rs 

Dar ko M. Bo ži čić
Uni ver sity of No vi Sad
Fa culty of Law No vi Sad
d.bo zi cic@pf.un s.ac .rs 

Light Child Work in In ter na ti o nal Stan dards and  
Com pa ra ti ve Le gi sla tion

Abstract: The pro tec tion of chil dren at work was one of the first to pics 
ad dres sed by la bor le gi sla tion in the world. Ho we ver, the re gu la tion of child la bor 
re ma ins one of the in suf fi ci ently re gu la ted are as in la bor law. Wit hin that, one of 
the ne wer to pics is light work of chil dren. This form of child la bor has exi sted 
sin ce ti me im me mo rial, espe ci ally in the fa mily and ho u se hold, so it is con si de red 
use ful for ac qu i ring work ha bits and ex pe ri en ce. Ho we ver, it can be both dan ge ro us 
and har mful. In this pa per, we pre sent the light work to pic, with an emp ha sis on 
the exi sting re gu la ti ons in the world and the pos si bi li ti es for a best so lu ti ons for 
re gu la tion of this form of work.
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